

发力社交媒体 创新表达方式

中国形象海外传播更“走心”

本报记者 邹雅婷

日前,人民日报书和推特账号发布了《世界第一高桥在中国建成通车》的视频,赢得了世界各地网友的热情点赞,甚至有网友将这条新闻发给即将就任美国总统的特朗普。

近年来,中国媒体积极发力海外社交平台,探索运用新手段讲述中国故事、传播中国声音,取得了良好的反响。专家指出,未来应对目标受众进行更深入、更细致的分析,有的放矢地制定传播策略,真正实现“入眼、入脑、入心”。

中国媒体发力海外平台

美国媒体近日报道称,中国在利用国际社交媒体方面,手法越来越“炉火纯青”,在诸如推特、脸书、优兔等平台上聚集了成百上千万“粉丝”。最新数据显示,人民日报海外社交平台账号粉丝量及关注订阅数3370余万,新华社海外社交平台账号粉丝及阅读量突破2200万,中央电视台海外社交媒体账号粉丝及关注数5335万,与纽约时报、CNN等西方主流媒体的差距逐渐缩小。考虑到中国官方媒体进入海外社交平台网站不过是最近三四年的事,其发展速度着实令人惊叹。

“中国主流媒体积极布局海外社交平台,是国际传播能力建设必然要走的一条路。”北京大学国家战略传播研究院院长程曼丽对本报记者表示,国际传

播的目的是让世界更好地了解中国,改变海外对中国存在的一些偏见和误解,要想达到传播效果,媒体首先必须延伸到目标受众群体中去。近年来,新媒体愈发成为国际传播的重要平台,脸书、推特等社交媒体的影响力有目共睹,利用这些平台主动发声、展示自己,是国家形象塑造的一个有力举措。

创新手段讲述中国故事

《“小智治事,大智治制”》《人们在重庆的慕江横山凤凰谷赏花休闲》《可爱熊猫宝宝背着小竹筐“越狱”》……2016年人民日报书账号最受欢迎的10大贴文,既

有关于习近平主席在二十国集团工商峰会开幕式上主旨演讲的评论,又有展示中国风景、文化、社会风貌的软性内容。据人民日报海外社交平台账号运营负责人介绍,人民日报账号是中国新闻的重要发布平台,受到世界各大媒体的关注,2016年,世界各大媒体转发人民日报账号贴文超过3200次,放大了中国声音的海外传播效应。

在报道习近平主席重要讲话、活动和中国重大政策主张时,采用视频、动画等方式制作的新闻作品更容易吸引海外网友的关注。2015年9月,习近平主席访美前夕,人民日报中央厨房制作的视频访谈《习主席来了》在人民日报优兔账号首发后,短时间内观看量便突破



《“十三五”之歌》视频截图

10万,吸引了美国、英国、法国、德国等十余个国家的主流媒体报道或转载。

事实上,这几年中国有一系列生动活泼的新媒体作品享誉海外,如《领导人是怎样炼成的》《“十三五”之歌》《5分钟了解中共全面从严治党》等。

海外年轻人对华好感度提升

美国皮尤研究中心国际经济态度调研主任布鲁斯·斯托克斯表示,皮尤在世界范围内的调查数据表明,中国近几年提高国际形象的手段取得了一定的效果。以美国为例,皮尤发布的一份最新调查显示,虽然在总体上不喜欢中国的美国民众人数超过了喜欢中国的人数,但如果按年龄段进一步分析可以发现,在30岁以下的年轻人中,喜欢中国的人占大多数。

对此,程曼丽指出,中国有关机构的调研也显示,海外年轻人对中国的好感度较高。“这说明我们借助互联网开展的传播对年轻人产生了一定的积极影响。另一方面,这也是由于年轻人的固有偏见比较少,更容易接受中国在当今世界格局中的角色。”

程曼丽认为,虽然中国媒体在海外社交平台的粉丝数量已经相当可观,但未来有必要对受众群体和传播效果进行更加精细化、专业化的分析,了解我们的传播究竟能达到哪些人,在目标受众中实际产生到怎样的影响,在此基础上,才能科学地制定出传播方案。

外交部发言人表示 稳定发展的中美关系是共同期待

据新华社北京1月6日电(记者孙辰茜)外交部发言人耿爽6日就美国国务卿克里有关中美关系表态答记者问时说,一个稳定发展的中美关系是两国人民和国际社会共同期待,中方愿与美国现任和下一届政府一道推动两国关系在新的起点上不断取得进展。

当日例行记者会上,有记者问:据美国国务院官网显示,国务卿克里向奥巴马总统提交了卸任备忘录。报告称,在当今世界,中美关系是美对外双边关系中最重要的一组。中美在应对一系列全球挑战上扩大合作。报告也承认,中美双方仍存在分歧。中方对此有何评论?

“我们赞成克里国务卿对这些年来中美关系取得重要成果的积极评价。昨天,王毅外长在与他通电话时,对克里国务卿本人作出此贡献表示赞赏。”耿爽说。

他说,中方历来认为,中美关系的重要性超越双边范畴,攸关两国人民的福祉和亚太地区乃至世界的和平、稳定、繁荣。一个稳定发展的中美关系是两国人民和国际社会的共同期待。

中方就“萨德”传递的信息是一致的

据新华社北京1月6日电(记者孙辰茜)外交部发言人耿爽6日说,中方与韩国政府和社会各界保持交往,在“萨德”问题上,无论对韩国政府、执政党还是其他党派,传递的信息都是一致的。

耿爽是在例行记者会上回答有关提问时作上述表示的。

有记者问:有媒体报道称,中方为反对“萨德”系统在韩国部署,近日与韩国在野党进行积极接触,但与韩国官方接触较少,似乎有特别的考虑。你对此有何回应?

耿爽说,关于“萨德”问题,中方已多次表达严重关切和明确反对。中方在“萨德”问题上的立场,无论对韩国政府、执政党还是其他党派,传递的信息都是一致的。

国防部新闻局表示 美有关指责毫无依据是抹黑中方

本报北京1月6日电(记者卢晓琳)美国媒体日前引述美陆军一份报告称,中国军队以北京海淀区两家饭店作为网络间谍行动总部,报道称,中方可能将此作为情报侦察的据点。

国防部新闻局表示,有关指责毫无依据,是拙劣的抹黑行为。中国军队从未支持过任何黑客活动,中国政府一贯坚决反对并依法打击包括网络攻击在内的相关犯罪活动。美方不应无端指责中方,相反,美方应就“棱镜门”事件向中方和国际社会作出清楚解释。

通信技术试验卫星二号发射

据新华社四川西昌1月6日电(李国利、赵金龙)1月5日23时18分,我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭,成功将通信技术试验卫星二号发射升空。中国航天2017年首次发射任务取得圆满成功。

通信技术试验卫星二号是我国新一代大容量通信广播试验卫星,主要用于卫星通信、数据传输等业务,并开展多频段、宽带高速率数据传输试验验证。

乌鲁木齐丝路冰雪节开幕



1月6日,第十四届乌鲁木齐丝绸之路冰雪风情节在丝绸之路国际滑雪场开幕。冰雪风情节举办100项系列活动。图为哈萨克族牧民在表演牧民冬季转场。张秀科摄(人民视觉)

舞剧《孔子》 纽约首演

由中国歌剧舞剧院创作的大型舞剧《孔子》于当地时间1月5日晚在美国纽约林肯中心进行首演。舞剧《孔子》是中国对外文化集团打造的“中华风韵”系列演出的重要组成部分,该剧以恢弘的场面展现了孔子周游列国的传奇故事,通过今人视角重现孔子理想的大同世界。

图为在美国纽约林肯中心,演员在舞剧《孔子》媒体场演出中表演。新华社记者 秦朗摄



成都航空口岸 去年出入境旅客近500万

本报成都1月6日电(黄武涛)刚刚过去的2016年,四川成都航空口岸出入境旅客达495万余人次,出入境航班达2.8万余架次。同比2015年度分别增长21.11%和24.47%。平均每天出入境人员1.36万人次、航班79架次。这也是成都航空口岸年度客流量首次逼近500万人次大关,继续位居全国航空口岸第四位,仅次于北京、上海和广州。

2016年,成都开通了至悉尼、布拉格、马德里、迪拜等8条国际

客运航线,成为我国中西部地区旅客往返欧洲、中东等地的首选地。据成都边防检查站介绍,目前成都航空口岸已拥有国际、地区航线97条,其中定期直飞客运航线38条、货运航线25条,中转和包机客运航线34条,通航航点遍布亚欧美澳非五大洲,航线数量、客流量、航点等稳居我国中西部地区和内陆城市之首。为此,成都边检站改进创新勤务模式,不断在提高通关效率上下功夫,确保了口岸通关顺畅有序。

郎平在纽约向全球华人送祝福

本报纽约1月6日电(记者李晓宏)“中国女排经常赴国外比赛,所到之处始终受到当地使领馆的全力支持和华侨华人的关怀热爱,给了我们莫大的力量和温暖。”中国女排主教练郎平1月5日晚在纽约向世界各地华人致谢,提早送上农历新年的祝福。

在当天举办的百威“感谢真我背后的TA”活动上,女排队员魏秋月在现场讲述

了郎平激励和帮助她克服困难,砥砺前行的故事。出席活动的中国驻纽约总领事章启月表示,中国女排身上那种永不言弃、顽强拼搏的精神,正是中国精神的充分体现。在今天实现中华民族伟大复兴的中国梦的新征程上,这种精神必将激励各行各业的人们坚持理想,脚踏实地,锲而不舍,创造属于自己的成功。

腊八节与灵隐寺:

千年不了情

晴空

今年1月5日是中国农历腊月初八,俗称“腊八节”。浙江杭州城内四处弥漫着粥香,而粥香的源头在千年古刹灵隐寺。每年腊八节喝一碗灵隐寺的腊八粥感恩祈福,是杭州人重要的习俗。今年腊八节,灵隐寺的僧人和义工们加班加点,总共熬制了30万份腊八粥,分发给市民。发粥喝粥、互道感谢,是这几天杭州街头的一道独特风景线。

灵隐寺与腊八粥

腊八节是中国的古老节日。灵隐寺发腊八粥的传统历史悠久,宋代大诗人苏东坡等历史名人都曾亲尝灵隐寺的腊八粥,并为这碗热粥所传递的人与人之间的温暖所感动。他在题灵隐寺的诗中写道:“高堂会食罗千夫,撞钟击鼓喧朝哺”。明代张岱在《西湖梦寻》里也有灵隐寺“香积厨中,初铸三大铜锅,锅中煮米三担,可食千人”的记载。

古时腊八,灵隐寺的僧人用多馮的豆子、米面熬粥派粥,帮助穷人度过寒冬,并对百姓的恩

情表示感谢。随着经济水平的发展,腊八粥救济穷人的意义逐渐消退,但其“感恩”的精神内涵却得到了挖掘和发扬。

近年来,灵隐寺一直在推动腊八节申报非物质文化遗产。2016年,“灵隐腊八节习俗”入选杭州市级非遗名录。在1月5日举办的“恩报万千·腊八传承——2017杭州腊八节文化论坛”上,灵隐寺方丈光泉法师透露,“灵隐腊八节习俗”日前又升级为浙江省一级非遗项目。

光泉说,腊八节习俗是优秀的文化遗产,灵隐寺作为千年古刹,要承担起传承发扬腊八文化的历史使命。目前,灵隐寺正在为腊八文化申报国家级非遗做准备,今后还要申报世界级非遗。“从长远看,我们希望腊八节能够成为中国的公共假日。”他说。

腊八节倡导感恩文化

在论坛现场,“腊八节能否成为中国的感恩节”这一网络议题被抛出,引发了与会专家的热烈讨论。

贵州大庙会开市



1月6日,2017贵州大庙会在贵阳市观山湖区西南商贸城开市。在明媚的阳光下,庙会上人头攒动,人们不仅可以观灯展、看演出,还可以系红绸祈福、品尝美食,享受大庙会营造的浓浓年味和乐趣。乔启明摄(人民视觉)



杭州灵隐寺

浙江大学教授曹立人想到了一起令他印象深刻的新闻事件:一位企业家资助贫困学生上学,他要求孩子们每年写一封信,汇报学业和生活情况,但几乎没人守诺写信,仅有的几位写信者也没表示任何谢意,而是一个劲地请求更多资助。

“这种令人心寒的事并不是个例,我们全社会都应该去倡导感恩文化。”曹立人说,在健康的感恩文化中,施恩者获得精神满足,受恩者也不必碍于面子推脱拒绝。只需感恩在心,日后回报,人间就会充满温暖。回报的并不一定是非得是施恩者本人,也可以是整个社会。腊八节的真意就在这里。